

## VIII.

Письмо Гетмана Виговского к Государю Царю Алексею Михайловичу.

Божиею милостию Великому Государю, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всея Великия и Малыя и Белыя России Самодержцу, Московскому, Киевскому, Владимирскому, Новгородскому, Царю Казанскому, Царю Астраханскому, Царю Сибирскому, Государю Псковскому и Великому Князю Литовскому, Смоленскому, Тверскому, Волынскому, Подольскому, Югорскому, Пермскому, Вятскому, Болгарскому и иных, Государю и Великому Князю Новагорода Низовских земли, Черниговскому, Рязанскому, Полоцкому, Ростовскому, Ярославскому, Белоозерскому, Удорскому, Обдорскому, Кондинскому, Витебскому, Мстиславскому и всея Северных страны Повелителю и Государю Иверских земли, Карталинских и Грузинских Царей и Кабардинских земли, Черкасских и Горских Князей и иным многим Государствам и землям Восточным и Западным и Северным отчичу и дедичу и наследнику и Государю и Обладателю, Вашему Царскому Величеству, Иван Виговский, Гетман, с Войском Вашего Царского Величества Запорожским низко до лица земли челом бьем.

Уже есмы не поединократно, а в последний с Дьяком с Василием Михайловичем, Вашему Царскому Величеству извещали, что мы никакою мерою присяги и веры нашия Вашему Царскому Величеству изменить не мыслим, но совершенно на милость Вашего Царского Величества надеемся и в том во всем на Бога упование полагаем. А нынешняго времени досталася нам Грамота друкованая, писана именем Вашего Царского Величества, в которой с немалою жалостью прочли, что меня за единаго почитано изменника, будто я имел изменить присягу Вашему Царскому Величеству, Войско Запорожское на веру Латинскую приводити, что как по все

где времена под крепкою Вашего Царского Величества рукою пребываючи от меня не показалося, но и паче кровь мою проливал есмь и здоровье за достоинство Вашего Царского Величества полагати готов был есмь, так и ныне, не дай того Боже, чтоб то и в помышлении моем имело быть, будучи всегда от предков моих Православным Восточныя Церкви сыном; и да сам Бог такого судит, который меня так перед Вашим Царским Величеством оглашает и милость Вашего Царского Величества нарушает. А что мы двожды с войски на за-Днепр ходили, и то есмы не каковую Вашему Царскому Величеству чинили измену, но для усмирения домовыя, своеволи, которая многия людем обиды чинила, и усмиря тоя, тогож часу с войсками возвратились, никакия зацепки с городами Вашего Царского Величества не чиня и ни на которые наступаючи; да и под Киевом что сталося, без моей учинилось ведомости и указу на то от меня не было, чтоб воиною идти, только для разговору. А буде в ком покажется вина, и Ваше Царское Величество, прислав кого, вели розыскать всякаго таковаго, справедливость учинить, рати Своего Царского Величества не изволь посыпать, для большаго городов Украиных разоренья, что мы рук на Ваше Царское Величество подымать не мыслим; но верою и правою, по присяге нашей, служити Тебе, Великому Государю, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всеа Великия и Малыя и Белыя России Самодержцу, Вашему Царскому Величеству, хощем, и Указу от Вашего Царского Величества на месте, в Чигирине, ожидать будем. А будет, за оглашением людей ложных, милости Своей на нас Ваше Царское Величество не покажешь и ратем Своим прикажешь на нас наступать, и о том все иноверцы утешатся и многие иного Государства искать будут, чего как себе не желаем, так Вашему Царскому Величеству низко до лица земли челом бьем, не хотя кровопролития меж Православными Христианы; и пожалуй нас Своего Царского Величества скорою Грамотою, чтоб есмя были обнадежены милости Вашего Царского Величества. А с тою Грамотою нашю отпустили есмя Подъячего Якова Портомойна с товарищи, да и своих Послов наскоро к Вашему

## 140

Царскому Величеству, со объявлением вернаго и невиннаго подданства нашего, с тем желаючи Ваше Царское Величество долголетно на пресветлых престолех царствующаго видети, подданство мое под ноги Вашего Царского Величества поддаю, слезно Вашему Царскому Величеству челом бьючи, чтоб еси меня, котораго Бог от рук Ляцких боронил, не предавал в руки таковыя, но милость мне, верному подданному, показал. Дан в Чигирине, дня 17 Октября, 1658.

Вашему Пресветлому Царскому Величеству нижайшие слуги и верные подданные

Иван Виговский, Гетман, с Войском Вашего Царского Величества Запорожским.

Из Малороссийских дел Коллежского Архива под № 15.